—— 学习贯彻全会精神 稳健前行开新局

统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:张 妍 校对:一厂

2022年2月24日

■"十大战略"的省会实践 🙋 数字化转型战略篇(上)

"二手房的手续也能在手机上办了!"市民宋先生得知这一消息后 兴奋地拨通了"郑好办"APP的咨询电话,他计划购入第二套住房,正 为抽不出时间去办手续而发愁。"现在只要贷款审批下来,成功面签 后,其他的都能在手机上办理,再不用去大厅排队了。"宋先生深刻体 会到了数字化带给自己的便利。

城市"智慧"起来,我们的生活也会更加简单、便捷

如今在郑州,不动产事项办理、新生儿上户口、孩子入学、居住证 办理、提取公积金等事项都已实现了"掌上办"。"人在家中坐,动动手 指让数据跑腿,扫一扫脸让信息跑路",郑州市民体验着"数字化"创 造的智能便捷,生活方式也在悄然改变。

随着数字经济基础设施的日益完善,数字技术与实体经济的融合 不断加深,郑州已初步构建起立足本市、服务全省的制造业数字化转 型赋能体系。郑报全媒体记者 程玉峰 潘燕 肖雅文/文 马健/图



数字赋能城市"智"理

政务服务便民利企"一网管全城"

全市"一张网""四端"协同便民利企

2022新年伊始,城市综合 服务平台"郑好办"APP便交 出了一份亮眼成绩单:上线 1560余项高频事项及便民应 用,实名注册用户数已经突破 1000万。截至2022年1月底, "郑好办"实名注册用户1001.9 万人,占常住人口1260万的近 80%,成为继上海"随申办"、深 圳"i深圳"等一线城市应用 APP 后,为数不多实名用户注 册量突破千万的城市APP。

"从去年初提取公积金, 到8月孩子上小学报名,再到 年底回老家查验核酸证明,这 一年里,我们家用'郑好办'办 成的事越来越多。"市民张女 士的生活已经离不开这个服 务平台。

数据多跑路、群众少跑 -"数字化"政务服务不 仅方便市民办事,企业事项的 "审批"、政策兑现等效率更是 有了显著提升。

作为一家老牌科技企业, 郑州三磨研究所每年都会参 与科研补助、专利转化产品补 贴,以及各项荣誉奖励等的申 请,2021年,通过"郑好办" APP"亲清在线"平台线上申 请各项奖补事项,只需要线上 审核查缺补漏后,将完整材料 一次性线上提交即可。郑州 市大数据管理局资源管理处 副处长杨其林介绍,截至今年 1月底,围绕"万人助万企"我 市上线了"亲清在线"政策兑 付平台,汇总并展示28个市 直部门、16个区县惠企利民政 策880条,共上线43个财政补 贴事项,累计发放15.44亿元 财政补贴资金,实现了政策资

金兑现"免申即享",是进一步 优化营商环境的重要举措。

如何突破企业和群众办 事的堵点、痛点和难点,着力 解决"急难愁盼"问题,深化推 进"一网通办、一次办成"改 革? 我市先后完成就业社保、 住房保障、医疗养老、文化体 育、交通出行等511项一件 "事"改革任务,其中,跨层级、 跨部门、跨领域的"三跨"型一 件事115项。为方便市民"掌 上办、网上办、一窗办、就近 办",打造了由"郑好办"APP、 政务服务网、办事大厅综合服 务窗口、自助一体机,"四端" 协同的一体化政务服务体系。

种种由数字化带来的快 捷和便利,就发生在每一个郑 州市民的身边,郑州的政务服 务改革已进入3.0时代。

应用场景广泛覆盖 数字化提升城市治理效能

2022年初的一场疫情,"6 小时完成千万人核酸检测采 样"的消息被冠以"郑州速度"登 上全国热搜。"疫情防控中核酸 检测信息化系统的顺畅运行, 是近两年郑州数字化发展的-个缩影。"郑州市大数据管理 局局长郭程明介绍,从2020 年初的疫情扫码登记系统,到 "1+10"一体化疫情防控平台的 搭建,再到如今的"1+1+3+N"立 体化疫情防控系统,数字化防 疫的演变也是郑州数字化建 设前进步伐不断前行的印证。

当然,一座城市的"智慧",不 仅体现在科技园区和先进实验 室里,更体现在寻常生活中

许多市民发现,在郑州停 车也越来越智能化。市民只要 在手机里装上"郑好办"APP,就 可以方便地停车和取车,并在 线上付费。目前,郑州智慧停

车系统已实现道路停车泊位 100%覆盖和经营性停车场90% 覆盖,可为市民提供余位查询、 车位导航、无感支付等便捷服 务,进一步缓解了停车难问题。

效率提升的背后,是郑州 数字化建设的成果。作为政府 治理数字化转型的重大牵引性 改革,郑州启动了"一网通办' 和"一网统管"改革。其中,"一 网统管"改革以公共安全、公共 管理、公共服务等城市治理为 重点,与市域社会治理现代化 试点工作紧密结合,通过搭建 城市运行中枢,打通城市神经 末梢,形成智能管理系统,加快 了新型智慧城市建设,提升城 市科学化、智能化、精细化水平。

截至目前,"一网统管"平 台已上线城市停车服务、重点 车辆管理、电梯困人救援、独居 老人居家安全预警、新增违法 建设处置、群租房治理等6个 保障群众安全、提升城市治理 效能的系统。

利用大数据检测车位,为 车主提供车位引导、无感支付 等服务,全年服务群众700万 人次。

利用大数据对重点车辆监 测管理,截至1月底累计发现 的旅游包车未按核定线路行驶 1423件,黑渣土车13.9万件,从 源头杜绝违法运输行为,降低 安全风险。

电梯困人救援监测已将全 市1.1万部电梯物联网数据接 入监管,为群众生命安全提供 了保障。

此外,郑州市还通过构建 "大数据+网格化"体系,推动线 上线下联动,形成跨部门、跨层 级、跨区域事件处置闭环,实现 "一屏观天下、一网管全城"。

"双路突破"搭建互联网平台 产业数字化跑出加速度

作为经济发展的 新模式,数字经济日益 成为郑州推动发展的 新引擎。

郑州在大数据综 合试验区引领下,初步 形成以郑东新区智慧 岛核心区、高新区大数 据产业园区、航空港区 国际智能终端大数据 产业园为核心的大数 据产业发展载体,产业 特色不断凸显。

人工智能产业在 高新区、金水区、经开 区、航空港区和郑东新 区已初步形成集聚发 展态势。

全市网络安全产 业规模不断增强,华 为、阿里巴巴、新华三 等知名网络安全企业 纷纷落户郑州。

通过促进数字技 术与实体经济深度融 合,赋能传统产业转型 升级,我市正在积极实 施企业上云行动,加快 工业互联网平台建 设。截至去年10月, 全市上云企业累计超 过 3.8 万家, 占全省 32%。

在工业互联网平 台建设中,郑州坚持综 合平台、行业平台建设 "双路突破"。重点围 绕电子信息、汽车、高 端装备、现代食品、超 硬材料、铝加工制品、 家居服装等具备国内 头部企业的主导产业, 鼓励龙头企业自建,或 与平台运营商、软件企

业等共建工业互联网 平台。河南移动、宇 通客车、郑煤机、中铁 装备等8家企业平台 入选省级培育工业互 联网平台,其中河南 移动综合工业互联网 平台已正式上线运 营,覆盖了50类工业 行业。

依托互联网平台 的建设和应用,推动 5G、人工智能等新一 代信息技术与制造业 深度融合,形成了一批 融合应用场景:宝冶钢 构依托自建工业互联 网平台,通过5G技术 融合,使生产效率提升 5倍、生产成本降低 20%;瑞泰耐材依托河 南移动工业互联网平 台,运用"5G+"技术缩 短产品制造周期20%; 大信家居依托数字化, 破解了企业大规模个 性化定制的瓶颈,首创 模块化智能制造模式, 消费者可利用 VR 眼 镜实现1:1 沉浸式全 景体验。

以智能化"换道"、 以数字化"领跑",郑州 正以国家中心城市建 设为统揽,全力打造中 部地区的数字产业化 发展引领地、产业数字 化发展示范地,加速建 设国内数字经济新高 地,为郑州经济注入强 大新动能。

数字化发展,正把 郑州带向更加美好的 未来。